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Федеральный закон от 18 марта 2019 г. N 34-ФЗ
Внесен ряд изменений в ГК РФ.

В частности, в Кодексе закреплен ряд базовых положений, касающихся оборота цифровых прав.

Так, согласно поправкам, цифровыми правами признаются названные в таком качестве в законе обязательственные и иные права, содержание и условия осуществления которых определяются в соответствии с правилами информационной системы. Признаки, которым должна отвечать такая информационная система, будут установлены законом.

Осуществление, распоряжение, в том числе передача, залог, обременение цифрового права другими способами или ограничение распоряжения цифровым правом возможны только в информационной системе без обращения к третьему лицу

Уточнены положения ГК РФ о форме сделок, в том числе договоров.

Поправками предусмотрено, что письменная форма сделки (договора) считается соблюденной также в случае ее совершения с помощью электронных либо иных технических средств, позволяющих воспроизвести на материальном носителе в неизменном виде содержание сделки. При этом требование о наличии подписи будет считаться выполненным, если использован любой способ, позволяющий достоверно определить лицо, выразившее волю. Законом, иными правовыми актами и соглашением сторон может быть предусмотрен специальный способ достоверного определения лица, выразившего волю.

В качестве примера выражения лицом своей воли с помощью электронных или иных аналогичных технических средств разработчики поправок приводили следующий: нажатие клавиши "ОК" на странице в сети "Интернет", в приложении, установленном на смартфоне, если из содержащихся на этом сайте (в приложении) условий нажатия данной клавиши следует, что такого нажатия достаточно для полноценного волеизъявления.

Поправками, кроме того, предусмотрена возможность проведения заочного голосования на собраниях гражданско-правовых сообществ с помощью электронных или иных технических средств. А вот составление завещания с использованием таких электронных либо иных техсредств не допускается.

Помимо этого ГК РФ дополнен положениями, касающимися так называемых "самоисполняемых" сделок - смарт-контрактов. Согласно поправкам, условиями сделки может быть предусмотрено исполнение ее сторонами возникающих из нее обязательств при наступлении определенных обстоятельств без направленного на исполнение обязательства отдельно выраженного дополнительного волеизъявления его сторон путем применения информационных технологий, определенных условиями сделки.

Как пояснял один из авторов поправок - П.В. Крашенинников - смарт-контракт не является отдельной сделкой, это всего лишь условие об автоматическом исполнении любого гражданско-правового договора. Сейчас такие условия договоров распространены в банковской сфере (например, клиент может поручить банку списание коммунальной платы в режиме "автоплатежа"). Также они востребованы и в электронной торговле (см. http://komitet2-10.km.duma.gov.ru/Novosti_Komiteta/item/18375909/).

В целях решения вопроса о легализации сбора и обработки значительных массивов обезличенной информации ("big data") в ГК РФ вводится конструкция договора об оказании услуг по предоставлению информации. Предусматривается, что в такой договор может быть включено условие о неразглашении одной из сторон или обеими сторонами информации третьим лицам в течение определенного срока.

Поправки вступят в силу 1 октября 2019 года. При этом новые положения будут применяться к правоотношениям, возникшим после их введения в действие. По правоотношениям, возникшим до этого момента, они будут применяться к тем правам и обязанностям, которые возникнут после вступления поправок в силу.

К сведению: положения о цифровых деньгах, содержавшиеся в тексте проекта рассматриваемого закона, принятого в первом чтении, были исключены при его подготовке ко второму чтению.
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