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Письмо Федеральной службы государственной статистики от 15 марта 2019 г. N 04-04-4/40-СМИ О формировании официальной статистической информации
Письмо Федеральной службы государственной статистики от 15 марта 2019 г. N 04-04-4/40-СМИ

ГАРАНТ:

В дополнение к настоящему письму см. письмо Росстата от 19 марта 2019 г. N 04-04-4/42-СМИ

Федеральная служба государственной статистики, рассмотрев Ваш запрос, направляет информацию <...>.

	Начальник
Управления сводных
статистических работ и
общественных связей Росстата
	Н.С. Бугакова


Приложение
Федеральная служба государственной статистики формирует официальную статистическую информацию в сроки, установленные Федеральным планом статистических работ, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2008 г. N 671-р.

Исходя из этих сроков и времени, необходимого на обработку информации, Росстат устанавливает сроки представления информации респондентами в рамках возложенной на него Федеральным законом от 29.11.2007 N 282-ФЗ "Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации" (статья 5, п. 8) функции по утверждению форм федерального статистического наблюдения.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 августа 2008 г. N 620 "Об условиях предоставления в обязательном порядке первичных статистических данных и административных данных субъектам официального статистического учета" (п. 4) установлена обязанность респондентов по представлению первичных статистических данных в сроки, указанные на бланках форм федерального статистического наблюдения.

Отчет, представленный позднее установленного срока, не может быть включен в разработку официальной статистической информации в связи с имеющимися технологическими ограничениями. В этой связи представление отчета позже установленного срока фактически приравнивается к его отсутствию.

Исходя из вышесказанного, считаем отказ в приеме отчета, представленного с опозданием, правомерным.

	ВрИО начальника
Управления статистики
предприятий Росстата
	Е.А. Савочкина
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